

北京积水潭医院赵兴山被评为全国援外医疗队先进个人

2023 年是中国援外医疗队派遣 60 周年，也是习近平总书记提出“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神 10 周年。

国际合作司（港澳台办公室）

网站首页 | 首页 | 最新信息 | 工作动态 | 关于我们

通知公告

您现在所在位置：首页 > 最新信息 > 卫生援外 > 通知公告

国家卫生健康委关于表彰全国援外医疗工作先进集体和先进个人的决定

发布时间：2023-12-13 来源：国际合作司（港澳台办公室）



国卫国际发〔2023〕36号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委，委机关各司局，委直属和联系单位，国家中医药局、国家疾控局，中国红十字会总会：

2023年是中国援外医疗队派遣60周年，也是习近平总书记提出“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神10周年。2月9日，习近平总书记给第19批援中非中国医疗队队员回信，对中国援外医疗队派遣60年来的成绩给予充分肯定，指出援外医疗队员“既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者”。10月20日，中央宣传部授予中国援外医疗队群体代表“时代楷模”称号。

近日，为弘扬中国医疗队精神，表彰先进，树立典型，经中央批准，国家卫生健康委决定，授予第 29 批援几内亚中国医疗队等 30 个集体“全国援外医疗工作先进集体”荣誉称号，授予赵兴山等 60 名同志“全国援外医疗工作先进个人”荣誉称号。



赵 兴 山

北京积水潭医院心内科主任医师、教授

第 27 批援几内亚中国医疗队队长



援非印迹

国虽有界 医者无疆



2018年12月，由北京积水潭医院组建的中国第27批援几内亚医疗队，正式进驻中几友好医院。时任北京积水潭医院副院长的赵兴山，作为医疗队队长，带领19位精兵强将在各自擅长的领域积极投身医疗工作。面对相对复杂的人群、疾病和医疗环境，医疗队不忘初心，始终把患者的生命和健康放在首位，在有限的条件下不断想办法帮助当地患者、华人华侨解决问题，得到广大患者及华人同胞的赞誉。同时坚持“授人以鱼不如授人以渔”的“传帮带”精神，与当地医生结下了亦师亦友的深厚感情。

作为心内科主任医师，赵兴山兢兢业业，挽救生命于危难。在一名心电图表现为典型急性广泛前壁心肌梗塞的患者的抢救过程中，他反应迅敏，对症下药，成功从死神手中夺回了患者的宝贵生命。作为医疗队队长，各类紧急救治的现场总少不了他的身影。在接诊被重物砸伤右腿的中国工人时，他迅速召集队员，以最快速度确定保肢方案，挽救了一个家庭的幸福。





面对突发公共卫生事件，赵兴山带领医疗队沉着应对，有序部署。

2019年初，积极应对当地拉沙热疫情；2020年新冠疫情的抗击斗争中，始终坚持以安全为首，抗疫与工作并重。在加强人员培训、防控物资准备、制定应急预案及队内规定、指导宣传疫情防控等方面进行了卓有成效的工作，对中资机构、华人华侨的抗疫支持，起到了重要作用，为当地政府和医院抗击疫情提供了切实有效的“中国方案”。



为助力整体医疗水平取得进一步提升，提高卫生防疫保障能力，在赵兴山的带领下，全体医疗队员积极参与到中几友好医院的二期工程项目中，以及新冠救治病房的设计和建设中，他们以行动兑现承诺、以成绩回馈信任，得到了几内亚人民和政府的一致认可。2020年9月22日，赵兴山被当地政府授予了国家荣誉勋团军官勋章，这是对推动该国卫生事业发展、巩固两国友谊所作贡献的最高嘉奖。



受新冠疫情影响，医疗队原定的回国时间被迫延长，北京积水潭医院全体医疗队员坚持以中几两国大局为重，按照国家卫生健康委、市卫生健康委的部署继续坚守。面对前所未有的压力与挑战，医疗队结合当地实际情况及时制定应对之策，克服重重困难与考验，帮助当地共同抗疫。

2020年10月16日，历经21个月，英雄们终于顺利凯旋。看着解除隔离的全体队员，回首出征前“国虽有界，医者无疆”的誓词，作为队长的赵兴山，更加深切地体会到了责任与使命的内涵。



不辱使命，不负重望。北京积水潭医院将始终牢记党和国家的重托，坚持人民至上、生命至上，忠诚干净、担当作为，将情怀精力倾注于救死扶伤，以实际行动讲好中国故事，为推动卫生健康事业进步、推进人类和平与发展、构建人类卫生健康共同体作出新的更大贡献。

来源：北京积水潭医院